

**Секция «Инновационная экономика и эконометрика»**

**Перспективы развития Москвы как мирового финансового центра  
Столицына Теля Игоревна**

*Студент*

*Московский городской университет управления Правительства Москвы,*

*Экономический факультет, Москва, Россия*

*E-mail: rayosolar@rambler.ru*

Правительством РФ в 2009 была утверждена Концепция развития Москвы как международного финансового центра. Она рассчитана на 5 лет. Лишь малая часть мероприятий была выполнена, и следует приложить большие усилия для становления Москвы в качестве финансового центра.

Мировые финансовые центры — действующий международный рыночный механизм, который служит средством управления мировыми финансовыми потоками. Мировые финансовые центры — Лондон, Нью-Йорк, Цюрих, Франкфурт-на-Майне, Люксембург, Сингапур и др. Мировые финансовые центры — центры сосредоточения банков и специализированных кредитно-финансовых институтов, осуществляющих международные валютные, кредитные и финансовые операции, сделки с ценными бумагами, золотом.

Появление финансового центра будет способствовать интеграции российского рынка в глобальную систему финансовых услуг. Ожидается, что это привлечёт в российскую экономику дополнительные ресурсы, повысит эффективность размещения средств институциональных инвесторов, в том числе пенсионных и инвестиционных фондов. Кроме того, развитие Москвы как финансового центра увеличит спрос на российские активы, позволит осуществлять расчёты с иностранными контрагентами в рублях, превратит отечественный финансовый сектор в конкурентоспособную отрасль экономики, экспортную услугу и вносящую существенный вклад в увеличение ВВП.

После кризиса 2008-2011 гг. экономика России продолжает своё постепенное восстановление, но кризис, несомненно, достаточно сильно повлиял на её состояние, что можно, в частности, увидеть в рейтинге финансовых центров, в котором Москва опустилась на 68-е место. Российская столица, набрав 506 баллов, расположилась между Варшавой и Эр-Риядом. Всего в рейтинге присутствует 75 городов.

За минувший год Москва потеряла 10 баллов рейтинга, но ее позиция не изменилась.

«Единственным претендентом на становление в качестве глобального финансового центра является Москва, так как существует широко распространенное понимание его деятельности, но его финансовые услуги в настоящее время всё же недостаточно широки и глубоки для того, чтобы считаться лидером», - говорится в отчёте «The global financial center index 8», изданном в сентябре 2010 года.[4]

Для того чтобы понять, что следует сделать для превращения Москвы в финансовый центр, нужно обратиться к опыту мировых финансовых центров, прежде всего тех, чьё становление произошло сравнительно недавно.

\*\*\*

Исследование зарубежных финансовых центров показало, что для превращения Москвы в финансовый центр нужны инвесторы, доверяющие российским финансовым институтам, инфраструктуре и инструментам, а также эмитенты, готовые приходить

## *Конференция «Ломоносов 2011»*

в Москву в поисках капитала и заинтересованные в максимизации своей рыночной цены. Такими инвесторами в первую очередь могли бы стать локальные (российские) инвесторы и отечественные компании.

Однако для создания в Москве финансового центра на основе местных институциональных инвесторов и эмитентов не надо закрывать им доступ и защищать от внешнего финансового рынка. Необходимо, во-первых, увеличить доверие локальных инвесторов к инвестициям на российском финансовом рынке, ведь если локальному финансовому рынку не доверяют местные граждане, то мировым финансовым центром ему не стать. А во-вторых, усилить мотивацию местных компаний к повышению своей рыночной стоимости. [1]

Следует отметить, что более реальной перспективой на данный момент является создание в Москве регионального финансового центра, который обслуживал бы Россию и страны СНГ.

Таким образом, можно выделить следующие основные направления развития мирового финансового центра в Москве:

1. Повышение концентрации капитала (концентрация инвестиционного спроса) с существенной долей иностранного капитала

– стимулирование многократного роста количества граждан, инвестирующих в ценные бумаги на фондовом рынке

– резкий рост стоимости чистых активов инвестиционных фондов

– резкий рост пенсионных резервов

– резкий рост инвестиций иностранных портфельных инвесторов

2. Рост концентрации финансовых услуг, повышение эффективности инфраструктуры

3. Повышение концентрации инструментов

– стимулирование создания и активного развития внутреннего рынка IPO

– создание возможностей секьюритизации создания структурированных продуктов

– развитие срочного рынка

– создание сектора иностранных ценных бумаг и повышение их доли на внутреннем рынке.

## **Литература**

1. Болвачёв А., Наумов Ф. Перспективы Москвы как мирового финансового центра // Депозитариум М., 2009 г. №9 (79) С. 4-8.
2. Постановление Правительства Москвы № 445-ПП «О концепции развития города Москвы как национального и международного центра финансовых услуг».
3. Что нам стоит МФЦ построить? // Депозитариум М., 2010 г. №8 (90) С. 4-12.
4. The Global financial centers index 8 // Z/Yen Group and The City of London, September 2010.
5. Лента.ру: <http://lenta.ru/news/2010/09/20/moscow/>
6. Ньюслэнд.ру: [www.newsland.ru](http://www.newsland.ru)

*Конференция «Ломоносов 2011»*

7. РБ.ру: <http://www.rb.ru/topstory/economics/2010/04/21/083545.html>

**Слова благодарности**

Автор выражает признательность д. э. н., профессору Новикову И.В.